

云南省大力发展劳务经济

技能培训班促就业

经济日报·中国经济网记者 周斌

打赢脱贫攻坚战

“

云南省把发展劳务经济作为持续增加收入的主要途径,加大对贫困劳动力的培训投入,统筹使用各类培训资源,以就业市场需求为导向,完善“订单式”“定向式”培训,确保有培训意愿和劳动能力的贫困群众至少接受一次职业培训,掌握一项就业技能,确保贫困群众家庭成员至少有一人实现就业



大理州永平县对贫困群众进行厨师技能培训。金春华摄(中经视觉)

入,生活贫困。后来通过易地搬迁住进了移民安置点的新居,夫妻俩参加了村里举办的石斛枫斗培训,结业后做起了枫斗加工,每个月有3000多元的收入,生活条件得到很大改善。

远在广东佛山打工的龙陵县龙山镇河头村村民王国建,同样尝到了掌握一技之长的甜头。“我为石斛枫斗加工大工当领班兼技术‘教头’,管吃管住,每月挣1万多元钱!”王国建说,通过培训,有了石斛枫斗加工资质证,他一直受雇在佛山,为当地农民传授石斛枫斗加工技术,月薪由原来的5000元增加到现在的1万元,自己挣了钱,又传播了先进的生产技术,还带动了当地农民增收。

为了使更多的贫困群众通过技能培训发展劳务经济增收脱贫,云南省先后制定印发了《云南省农村劳动力转移就业扶贫行动计划(2016-2020)》《关于切实做好就业扶贫工作实施意见》等政策文件,对新一轮农村劳动力转移就业扶贫工作作出部署,对贫困劳动力在免费职业技能培训、外出务工交通补助、创业贷款、创业税费减免等方面给予扶持。同时,

在资金投入上给予充分保障。省财政厅、省人社厅把2016年1.46亿元、2017年1.6亿元的就业补助资金增量部分全部用于农村劳动力转移就业和培训工作,要求各地调整就业专项资金支出结构,用于技能培训的

比例不少于10%。省农业农村厅投入6197万元用于新型职业农民培训工程,省总工会安排1500万元用于农民工培训,各级妇联协调投入农民工工作经费580万元。为推进劳动力稳定输出,各级各地积极与上海、广东等城市对接,搭建信息互通平台,密切省际劳务协作关系,在技能培训、转移就业等方面开展密切合作,并针对转移就业工作的阶段性特点,在各重要时间节点,开展不同主题的转移就业专项活动。

如今,云南省通过技能培训实现转移就业的贫困群众已经遍布祖国大江南北。据统计,截至2018年8月底,全省农村劳动力累计转移就业1695.93万人次。其中,省外转移就业502.39万人次,贫困劳动力转移就业162.72万人。据国家统计局云南调查总队的调查,2018年上半年,云南省农民工务工收入稳步增加,外出务工农民工月收入水平为3271.7元。

为让劳务经济成为贫困群众持续稳定增加收入的主要途径,云南省将进一步健全易地扶贫搬迁安置区公共就业服务体系,建立基层劳动就业和社会保障服务平台,加强输出地和输入地劳务对接,按照政府引导、部门主抓、中介搭桥、能人带动的方式,引导搬迁人口就地就近就业或向经济活跃区域转移就业,确保建档立卡搬迁人口中有劳动能力和就业意愿的家庭至少有一人实现就业。



2月11日,在四川凉山州昭觉县三岔河乡三河村易地扶贫搬迁安置点,彝族乡亲们穿起漂亮的彝族服装,庆祝乔迁之喜。三河村平均海拔2520米,村民居住十分分散,且多数居住在条件简陋的低矮土坯房中,有贫困户151户789人,贫困发生率46.47%,是典型的彝族聚居贫困村。根据村情实际,按照方便群众上学、就医原则,全村的易地扶贫搬迁安全住房建设共选址9个安置点,于2018年4月开工,2019年开春全部搬迁入住。左图为村民吉好也求一家正在搬进新居。左图为集中安置点正在对村民举行技能培训。阿克鸠射摄(中经视觉)

片场

喜迁新居



贵州玉屏因地制宜发展特色产业

宜种则种 宜养则养 宜游则游

本报记者 王新伟 通讯员 尹雪梅

贵州省玉屏县新店镇大湾村地形复杂,山多田少,但水资源丰富。为保障村民生产灌溉水源,县水务局在大湾村大湾组修建了山塘。在2017年4月份山塘即将完工时,大湾村驻村工作队便考虑在山塘处建设一个乡村旅游休闲垂钓中心。

项目在2017年年底基本完工,“我们将休闲垂钓项目承包给了铜古组村民潘世伟,承包收益的70%覆盖村里74户贫困户”。大湾村村主任潘世全说,在垂钓项目不远处,村里还在修建侗家风情园,将来可为来村里游玩的游客提供更加全面的服务。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养殖小区,已投入使用的两栋圈舍及正在建设的两栋全欧式养殖圈舍,养殖

规模总计达4600头。该养殖小区是玉屏“10113”产业全覆盖保障贫困户长效收益的小区之一,覆盖田坪镇6个村的442户贫困户。

“养殖小区的选址,是县国土、环保、农牧等部门专家进行调研后确定的。”迷路村村委会主任赵长江说。

“迷路村的生猪养殖小区项目,充分考虑了可操作性、风险大小及经济效益,在选址时也特别注意通风向阳,保障仔猪的存活率。”县农牧科技局高级农艺师伍洪远说。

“根据环评要求,生猪养殖小区要建立污水处理池,达到排放标准才能通过审核。”县环保局环境管理股负责人杨克江说。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养

殖小区,已投入使用的两栋圈舍及正在建设的两栋全欧式养殖圈舍,养殖

规模总计达4600头。该养殖小区是玉屏“10113”产业全覆盖保障贫困户长效收益的小区之一,覆盖田坪镇6个村的442户贫困户。

“养殖小区的选址,是县国土、环保、农牧等部门专家进行调研后确定的。”迷路村村委会主任赵长江说。

“迷路村的生猪养殖小区项目,充分考虑了可操作性、风险大小及经济效益,在选址时也特别注意通风向阳,保障仔猪的存活率。”县农牧科技局高级农艺师伍洪远说。

“根据环评要求,生猪养殖小区要建立污水处理池,达到排放标准才能通过审核。”县环保局环境管理股负责人杨克江说。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养

脱贫带头人

宋湾里有个“高攒劲”

本报记者 李琛奇 通讯员 曹应森

昔日的贫困户,如今摘掉“穷帽”变身脱贫示范户,被大伙儿称作“高攒劲”(“攒劲”为当地方言,意为能干),甘肃定西市安定区西巩驿镇涝池村宋湾里社的高升做梦也想不到,他的人生会发生如此变化。

西巩驿镇是陇中安定区最干旱的乡镇之一,大山深处的宋湾里人生活更困难。高升家在50多户人的宋湾里是最困难的。

为了摆脱贫困,高升和妻子杨玉梅商量分工,妻子在家守地块,他走出家门去闯荡挣钱。但是,杨玉梅患有癌症,发病时连自己也照顾不好,更不要说从事劳动生产了。家里一年的收入还不够妻子治病和孩子读书的花销。

2008年,高升欠薪600元买了头母牛犊,决心靠养殖改变贫困现状。

2014年,高升靠养殖除了还清欠款,还借助国家实施危旧房改造补助的资金和自筹资金翻新了旧房子,建起了一大两小共3间新房,儿子高海军也在学校学习电工电焊技术。2014年底,高升一家终于实现了脱贫。

“戴上‘贫困帽’是我的一块心病,总觉着在庄里人和亲戚朋友面前抬不起头。摘掉了‘穷帽子’,真是一身轻松。”高升说。

摘掉了“穷帽”,高升决心赶着牛羊奔富路。

四五年前,陇中地区农村掀起了建合作社的热潮,高升也在宋湾里牵头建起了养殖合作社。他以

原有的6头牛为基础,于2015年9月份登记注册“定西宋湾养殖农民专业合作社”,成为第一个“吃螃蟹”的人。

2016年,在当地党委政府和定西农商银行的扶持下,高升贷款20万元建起了养殖圈舍4栋、300平方米青贮池1座,又购买西门塔尔肉牛4头,还吸纳村里4名合伙人各出资20万元“抱团”发展。

2017年,高升把承包的17亩耕地全部用于种植红豆草和紫花苜蓿,收购并销售育肥牛6头,收入5万元左右;用1.2万元引进良种羊20只,年底基础母羊存栏40只,出栏羊羔30只,收入2万元。2018年初,高升被西巩驿镇评为脱贫典型。

看着村里还有摘不了“穷帽”的村民,高升认为自己有能力帮扶他们,便决心带动他们一块儿脱贫摘“穷帽”。

宋湾里社50岁的高孔明患有智力残疾,是特困供养对象。两年前母亲去世,全凭84岁的老父亲照料衣食起居。2018年,政府为其投放的6只羊因难以养殖,成为一家人的负担。高升伸出援助之手,为高孔明代为养羊,还给他分红1000元。截至2018年9月份,高升共为包括高孔明在内的6户无养殖能力的建档立卡贫困户代养基础母羊36只。

“有合作社带动就是好,技术、销售都有合作社支持,今后咱可以放心地养牛羊了。”贫困户王乾斌说。



高升在喂牛。

曹应森摄(中经视觉)

安徽宿州

将优秀干部派到一线

本报记者 白海星

“五不选”要求,即年龄超过57周岁的,一般不再提名;扶贫工作成效不好的,不再提名;连任四届以上或任职20年以上、工作在本乡镇排名三星级以下的,不再提名;集体经济为零的,不再提名;村级信访多、问题多、矛盾多、群众意见大的,不再提名。经过严格资格审核,换届中全市有119名村党支部书记被取消连任资格,真正让能者上、庸者让、劣者下,有效保证了村党组织带头人有决心投身脱贫攻坚、有能力抓好脱贫攻坚。

从2015年起,宿州市在全省率先选派县处级党员领导干部到贫困村任第一书记,配齐配强驻村帮扶精干力量,把最能打硬仗的干部派到脱贫攻坚第一线。“一方面从严择优选派,另一方面因村精准派驻。”宿州市委组织部副部长唐明告诉记者,宿州市委组织部开展“万名干部大调研”,深入全市乡村“把脉问诊”,将熟悉党群工作的干部派到党组织软弱涣散村、将熟悉经济工作的干部派到经济基础薄弱村、将熟悉农村社会工作的干部派到矛盾纠纷突出村,实现了全面覆盖、精准配对、人岗相宜。

同时,宿州市坚持以村为主,切实打通脱贫攻坚“神经末梢”,实现扶贫工作本土化、工作开展长效化。他们下大力气选优配强村党支部书记特别是贫困村村党支部书记,重点对换届中拟连任的村党支部书记人选划出五条硬杠,将脱贫攻坚工作能力和工作实绩作为能否继续连任的重要依据,并提出

注重抓在日常、严在经常,宿州市从严从实加强对扶贫干部的管理。细化职责明任,跟踪管理严责任,全程记录促履职。市县组织部门逐人建立扶贫干部专项档案2715份,将驻村工作制度落实、在岗在位、信息报送、工作推进、教育培训等情况纳入扶贫档案内容,实行工作全程留痕、表现动态记录。

通过近年来持续加强驻村帮扶力量建设,广大扶贫干部用双脚丈量民情、用行动排解民忧,切实发挥了“领头雁”和“生力军”作用,扶贫工作基础更加夯实,责任传导更加顺畅,政策落实更加精准,党群关系更加密切。全市农村贫困人口从61.27万人减至2017年底的16.16万人,贫困发生率降至2.89%,贫困村减至115个。

乡间故事

“

贵州省玉屏县把发展壮大特色产业作为实现脱贫的根本之策,在充分尊重贫困户意愿、科学制定政策的基础上,壮大村集体经济,覆盖贫困户,扶贫成效显著。

喜迁新居

贵州玉屏因地制宜发展特色产业

宜种则种 宜养则养 宜游则游

本报记者 王新伟 通讯员 尹雪梅

贵州省玉屏县新店镇大湾村地形复杂,山多田少,但水资源丰富。为保障村民生产灌溉水源,县水务局在大湾村大湾组修建了山塘。在2017年4月份山塘即将完工时,大湾村驻村工作队便考虑在山塘处建设一个乡村旅游休闲垂钓中心。

项目在2017年年底基本完工,“我们将休闲垂钓项目承包给了铜古组村民潘世伟,承包收益的70%覆盖村里74户贫困户”。大湾村村主任潘世全说,在垂钓项目不远处,村里还在修建侗家风情园,将来可为来村里游玩的游客提供更加全面的服务。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养

殖小区,已投入使用的两栋圈舍及正在建设的两栋全欧式养殖圈舍,养殖

规模总计达4600头。该养殖小区是玉屏“10113”产业全覆盖保障贫困户长效收益的小区之一,覆盖田坪镇6个村的442户贫困户。

“养殖小区的选址,是县国土、环保、农牧等部门专家进行调研后确定的。”迷路村村委会主任赵长江说。

“迷路村的生猪养殖小区项目,充分考虑了可操作性、风险大小及经济效益,在选址时也特别注意通风向阳,保障仔猪的存活率。”县农牧科技局高级农艺师伍洪远说。

“根据环评要求,生猪养殖小区要建立污水处理池,达到排放标准才能通过审核。”县环保局环境管理股负责人杨克江说。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养

殖小区,已投入使用的两栋圈舍及正在建设的两栋全欧式养殖圈舍,养殖

规模总计达4600头。该养殖小区是玉屏“10113”产业全覆盖保障贫困户长效收益的小区之一,覆盖田坪镇6个村的442户贫困户。

“养殖小区的选址,是县国土、环保、农牧等部门专家进行调研后确定的。”迷路村村委会主任赵长江说。

“迷路村的生猪养殖小区项目,充分考虑了可操作性、风险大小及经济效益,在选址时也特别注意通风向阳,保障仔猪的存活率。”县农牧科技局高级农艺师伍洪远说。

“根据环评要求,生猪养殖小区要建立污水处理池,达到排放标准才能通过审核。”县环保局环境管理股负责人杨克江说。

在田坪镇迷路村生猪扶贫产业养